

# 文旅融合背景下地方文献资源活化利用策略

杨曦雯

河北大学图书馆，河北省，071000；

**摘要：**在当前文旅融合的大背景下，文化和旅游产业的深度结合成为推动地方经济社会发展的重要动力。本研究旨在探索地方文献资源的活化利用策略，以实现文化传承与旅游发展的双赢。通过文献研究、案例分析等方法，对地方文献资源活化利用的现状和问题进行深入剖析，进而提出资源挖掘与整合、利用形式创新、推广与营销以及人才培养与团队建设等多方面的策略。研究结果对于充分发挥地方文献资源在文旅融合中的价值具有重要的理论和实践指导意义。

**关键词：**文旅融合；地方文献资源；活化利用；策略

**DOI：**10.69979/3041-0673.26.01.051

文旅融合是新时代文化和旅游发展的新趋势，它将文化的内涵与旅游的体验有机结合，为游客带来更加丰富和深刻的旅游感受。地方文献资源作为区域文化的重要载体，蕴含着大量关于地方历史、地理、民俗、艺术等方面的信息。活化利用地方文献资源，不仅能够传承和弘扬地方文化，还能为文旅产业的发展提供独特的文化内涵和吸引力。然而，目前地方文献资源在活化利用方面还存在诸多问题，如资源挖掘不充分、利用形式单一等。因此，深入研究文旅融合背景下地方文献资源的活化利用策略具有重要的现实意义。

## 1 文旅融合与地方文献资源概述

### 1.1 文旅融合的内涵与发展趋势

文旅融合，简单来说，就是文化与旅游的相互渗透、相互促进。文化是旅游的灵魂，旅游是文化的载体<sup>[1]</sup>。文旅融合的内涵体现在多个方面，它不仅仅是文化景点与旅游线路的简单组合，更是文化体验、文化消费与旅游活动的深度融合。从文化层面来看，文旅融合能够让游客在旅游过程中更好地了解当地的历史文化、民俗风情，增强文化认同感和归属感；从旅游层面来看，文化的注入能够提升旅游产品的品质和附加值，丰富旅游的内容和形式。

近年来，文旅融合呈现出快速发展的趋势。随着人们生活水平的提高和旅游消费的升级，游客对于旅游的需求不再局限于观光游览，而是更加注重文化体验和精神享受。政府也出台了一系列政策支持文旅融合发展，推动文化产业和旅游产业的协同共进。例如，各地纷纷打造文化旅游小镇、历史文化街区等，将文化元素融入旅游开发中。同时，科技的发展也为文旅融合提供了新的机遇，如虚拟现实、增强现实等技术的应用，让游客

能够更加沉浸式地体验地方文化。

### 1.2 地方文献资源的定义与特点

地方文献资源是指记录特定地域自然和社会各个方面的文献资料，包括地方史志、族谱、碑刻、地方出版物等。它具有地域性、独特性、历史性和综合性等特点。

地域性是地方文献资源最显著的特点，它反映了特定地域的自然环境、人文风貌和社会发展。不同地区的地方文献资源具有明显的差异，体现了各地的特色和个性。独特性则体现在地方文献资源中包含了许多其他地区所没有的信息，如地方的传统技艺、民俗文化等，这些都是地方文化的瑰宝。历史性是指地方文献资源记录了地方的历史变迁和发展过程，对于研究地方历史具有重要的价值。综合性则表现为地方文献资源涵盖了政治、经济、文化、科技等多个领域，是了解地方全貌的重要资料。

### 1.3 文旅融合与地方文献资源的关系

文旅融合与地方文献资源之间存在着密切的关系。地方文献资源为文旅融合提供了丰富的素材和文化内涵。通过挖掘地方文献资源中的历史故事、传说、民俗等内容，可以开发出具有地方特色的旅游产品和线路。例如，根据地方文献中记载的古代名人故居和事迹，可以打造名人文化旅游景点，吸引游客前来参观游览。

文旅融合的推进，也给地方文献资源的活化利用搭起了好用的台子、铺好了可行的路子。游客们在参与旅游活动时，自然会更多留意当地的特色文化，这就让地方文献里藏着的那些老故事、老智慧有了更宽的传播渠道，也让一代代传下来的文化根脉能更好地延续下去。更重要的是，文旅结合带来的实实在在的收益，还能反

哺到文献资源的保护和开发上——有了资金支持，修复古籍、整理史料、开发文创产品这些事就能更顺畅地推进，慢慢形成“文化传播促旅游、旅游收益养文化”的良性循环，让地方文献真正活在当下、用在实处。

## 2 地方文献资源活化利用的现状与问题

### 2.1 现状分析

目前，各地在地方文献资源活化利用方面已经取得了一定的成绩。一些地方图书馆、博物馆等文化机构开始重视地方文献资源的整理和开发，通过举办展览、讲座等活动，向公众展示地方文献资源的魅力<sup>[2]</sup>。例如，某些地方图书馆举办了地方文献展览，展示了当地的历史文献、文物等，吸引了大量市民和游客前来参观。

有些地方还尝试把地方文献资源和旅游景点融合起来，开发出带有浓郁文化特色的旅游产品。像在不少历史文化名城，人们依据地方文献里记载的古代建筑样式和城市布局，对老城进行修复改造，打造出满是历史韵味的旅游街区，让游客能真切感受到当地的历史脉络。与此同时，一些旅游企业也开始留意挖掘地方文化，设计出以地方特色文化为主题的旅游线路，这些线路因为有独特的文化内涵，很受游客欢迎，既盘活了文献资源，又带动了当地旅游发展。

### 2.2 存在的问题

尽管取得了一定的成绩，但地方文献资源活化利用仍然存在诸多问题。首先，资源挖掘不充分。许多地方文献资源还处于沉睡状态，没有得到有效的整理和研究。一些珍贵的地方文献由于保存不善，面临着损坏和丢失的风险。其次，利用形式单一。目前，地方文献资源的活化利用主要集中在展览、讲座等传统形式上，缺乏创新和吸引力。对于新媒体、新技术的应用不够充分，无法满足现代游客多样化的需求。

推广营销不给力，是眼下挺扎眼的难题。好多地方文献资源活化项目，就因为没找到靠谱的宣传路子，名气始终起不来，能触达的人群也窄得很。更让人犯愁的是人才这块的短板，简直像只手死死掐住了项目的脖子。懂行的人太少了——既懂地方文献研究，又能搞开发转化的专业人才青黄不接，团队建设也跟不上节奏。这不仅拖慢了工作进度，连活儿的成色都差了一截，到头来，那些藏着宝贝的地方文献，还是很难真正“醒”过来、“用”起来。

## 3 文旅融合背景下地方文献资源活化利用策略

### 3.1 资源挖掘与整合策略

资源挖掘是让地方文献资源“活”起来的基础。首先要对地方文献资源做全面普查和系统整理，在此基础上搭建地方文献资源数据库<sup>[3]</sup>。可以借助数字化手段，把纸质文献转成电子版本，这样既便于长久保存，也方便随时查询。与此同时，得下功夫加强对地方文献资源的研究，深入探寻其中蕴含的文化内涵和独特价值。比如，仔细分析地方史志里的记载，能梳理出当地的历史发展脉络，提炼出鲜明的地域文化特色，让这些沉睡的文献资料真正展现出应有的价值。

在资源整合这件事上，得打破部门和地域之间的壁垒，让地方文献资源能真正实现共享和协同利用。图书馆、博物馆、档案馆这些文化机构可以多搭合作的桥梁，一起动手整理和开发地方文献资源，让这些宝贵的资料发挥更大作用。同时，也不妨把地方文献资源和其他相关资源融合起来，比如和当地的旅游资源、文化创意产业资源结合，通过这种跨界整合，形成多元发展的局面，既丰富了地方文献的呈现形式，也能为地方发展注入新的活力。

### 3.2 利用形式创新策略

为了提高地方文献资源活化利用的效果，需要不断创新利用形式。一方面，可以利用现代科技手段，开发出具有互动性和体验性的旅游产品。例如，利用虚拟现实技术，让游客身临其境地感受地方历史文化场景。另一方面，可以结合文化创意产业，开发出具有地方特色的文化产品。如根据地方文献中的图案、故事等元素，设计制作成文创产品，既可以作为旅游纪念品，又能传播地方文化。

除此之外，还可以多搞些文化体验活动，让游客亲自感受当地的民俗文化。比如说，在传统节日到来时，组织热闹的庆祝活动，像端午包粽子、中秋做月饼，让游客跟着学、跟着做；也可以邀请老手艺人现场展示剪纸、泥塑这类民俗技艺，游客能亲手尝试制作，在动手过程中慢慢体会其中的门道。这样的活动不只是简单的观看，而是让游客真正参与进来，在互动中加深对地方文化的理解，记住那些独特的民俗风情，比单纯听讲解要印象深刻得多。

### 3.3 推广与营销策略

要让地方文献资源活化利用项目真正落地见效，离不开到位的推广与营销。首先得搭好全盘推广的架子，把线上线下各种渠道用活——像社交媒体上的话题互动、旅游网站的专题推荐，还有电视里的专题报道、报纸上的深度特写，都能成为展示成果的窗口。比如可以

拍些有质感的宣传短片，把文献里藏着的老故事、老手艺拍出来，让地方文化的独特韵味自然流露，这样才能真正抓住大众的目光，让更多人愿意走近这些活化后的文献资源。

其次，要加强品牌建设，打造具有地方特色的文化旅游品牌。通过品牌的塑造，提高地方文献资源活化利用项目的知名度和美誉度。同时，要开展市场营销活动，如举办旅游推介会、参加旅游展会等，拓展客源市场。此外，还可以与旅游企业合作，推出联合促销活动，提高产品的市场竞争力。

### 3.4 人才培养与团队建设策略

人才是地方文献资源活化利用的核心力量。要加强人才培养，建立完善的人才培养体系<sup>[4]</sup>。可以与高校、科研机构合作，开设相关专业和课程，培养专业的地方文献研究和开发人才。同时，要加强在职人员的培训，提高他们的业务水平和创新能力。

在团队建设上，得搭起一支由地方文献研究人员、旅游策划人员、市场营销人员等组成的多元队伍。团队里的人要多沟通、常协作，把各自的专业本事都用起来，形成合力。另外，也可以想办法引进外部的专家和人才，让这些有经验、有想法的人加入进来，为地方文献资源的活化利用出点子、支招数，提供实实在在的智力支持，让整个工作推进更有底气。

## 4 案例分析

### 4.1 成功案例介绍

拿一座历史文化名城来说，在文旅融合的大背景下，当地对地方文献资源做了深入挖掘和活化利用。当地图书馆先对馆里藏的地方文献做了全面整理，还进行了数字化处理，建起了地方文献数据库。工作人员在研究这些文献的过程中，从中找出了不少关于古代城市建设布局和民俗文化的珍贵资料，这些沉睡已久的文献就此有了新的价值，为后续的文旅开发打下了扎实的基础。

依托这些资料，当地精心打造了一条浸润历史文化气息的旅游街区。街区里的建筑都依照古建风格进行修缮与改造，还分布着不少文化体验空间，像传统手工艺作坊、民俗文化展示馆等都在其中。游客漫步其间，能亲身感受古代生活场景，体验原汁原味的民俗文化。为了让更多人知晓这条特色街区，当地还借助新媒体平台展开宣传，不仅制作了精致的旅游宣传片，还开发了在线导览系统，通过这些方式，成功吸引了大批游客前来

打卡游览，让这条充满古韵的街区焕发出新的活力。

### 4.2 经验借鉴与启示

从这个成功案例里，我们能总结出不少可借鉴的经验和启示。首先得看重资源的挖掘与研究，只有把地方文献资源的内涵和价值摸透了，才能开发出有独特魅力的旅游产品。其次要敢于创新，不断琢磨新的利用形式和推广办法，跟上现代游客的需求节奏。再者要强化各方合作，政府、文化机构、旅游企业等多股力量拧成一股绳，一起推动地方文献资源活起来、用起来。最后得重视人才培养和团队建设，提升从业者的专业素养和创新能力，为这项工作提供持续动力。

## 5 结束语

本研究深入探讨了文旅融合背景下地方文献资源活化利用的策略。通过对文旅融合与地方文献资源的关系分析，以及对地方文献资源活化利用现状和问题的研究，提出了资源挖掘与整合、利用形式创新、推广与营销以及人才培养与团队建设等多方面的策略。同时，通过案例分析，验证了这些策略的可行性和有效性。研究结果表明，充分活化利用地方文献资源，能够为文旅融合发展提供强大的动力，实现文化传承和旅游发展的双赢。未来，随着文旅融合的不断深入，地方文献资源活化利用将迎来更广阔的发展空间。要进一步加强科技的应用，如人工智能、大数据等技术，提高资源挖掘和利用的效率和精准度。要加强国际交流与合作，将地方文化推向世界，提升地方文化的国际影响力。

## 参考文献

- [1] 崔宇婷. 文旅融合背景下公共图书馆地方文献资源发展的思考[J]. 传播与版权, 2023, (13): 64-67.
- [2] 陈秋华. 公共图书馆对地方文献资源的开发利用探讨[J]. 兰台内外, 2023, (17): 61-63.
- [3] 刘璐. 挖掘文化资源, 推动文旅融合发展的措施研究[J]. 商业文化, 2021, (22): 33-34.
- [4] 阳娟兰. 文旅融合下区县公共图书馆特色馆藏发展研究[J]. 晋图学刊, 2021, (02): 22-25+48.

作者简介：杨曦雯（1980.04—），性别：女，民族：汉，籍贯：河南省泌阳县，学历：大学本科，职称：馆员，研究方向：图书馆，阅读推广。

基金项目：保定市哲学社会科学规划课题（2025140）的阶段性成果之一。